



Enérgica ofensiva de las fuerzas republicanas en Madrid Las tropas leales avanzaron considerablemente por el sector de Carabanchel y ocuparon posiciones del enemigo en los altos de Usera

Marcelino Domingo anuncia su regreso a España desde Nueva York

Siguiendo el plan fijado por el alto mando, las fuerzas republicanas realizan importantes avances en los sectores de Carabanchel y Usera

Madrid, 27. — La situación en los frentes de Madrid se considera bastante satisfactoria. La Brigada Internacional sigue atentamente los movimientos de los facciosos, que dan muestras de muy poca actividad. Esta brigada ha incorporado a sus efectivos varios batallones españoles, cuya actuación encuadrada dentro de la Internacional está dando magníficos resultados.

El general Lukás decía precisamente, a este respecto, que los camaradas españoles luchan muy bien a nuestro lado. Todos nosotros somos verdaderos hermanos. La moral de las tropas republicanas se eleva por momentos.

Una de las cosas que más preocupa estos días al mando es el abandono de trincheras realizado por los facciosos en algunos sectores del frente madrileño. Esto se sigue atribuyendo a que entre las tropas rebeldes hay un verdadero descontento, y una de sus causas es su alimentación. El comandante Sanz ha podido ver en algunos de los evadidos la situación lamentable en que estos llegaban. Recientemente se presentaron algunos moros y regulares que confirmaron la mala alimentación como consecuencia del deficiente aprovisionamiento de la vanguardia eremiga. Estos evadidos, al entregarles pan de la intendencia republicana se abalanzaron sobre él y lo devoraron materialmente, tal era el hambre que tenían. Desde luego, se estima que el hambre y los centenares de bajas que el enemigo ha tenido en las cercanías de Madrid, son malos elementos para sostener a un ejército mercenario.

Anoche, el alto mando dió las órdenes oportunas para iniciar por parte de nuestras fuerzas una ofensiva, y, sobre las siete de la mañana, se inició la operación con un nutridísimo fuego de artillería, que fué fácilmente percibido por todos los habitantes de la capital de la República.

El avance comenzó por el sector de Carabanchel, donde se acumularon toda clase de elementos de combate. La preparación artillera sembró el desconcierto en las fuerzas rebeldes. El enemigo opuso gran resistencia y se combatió de una manera encarnizada, empleándose especialmente las bombas de mano. Los aviones facciosos arrojaron algunas bombas de gran tamaño, que ya fueron usadas, según nuestras noticias, en la gran guerra. Estas bombas, al hacer explosión, provocan un incendio

que dura más de una hora. A pesar de esto, nuestras valientes milicias continuaron su avance y consiguieron cubrir todos los objetivos que el mando había ordenado, y a la una de la tarde continuaba el combate, pero ya con menos intensidad.

En una de las trincheras tomadas por nuestras milicias hallaron, entre otros elementos bélicos, varios tanques enemigos inutilizados, que habían sido colocados allí para utilizar sus ametralladoras.

También en la Ciudad Universitaria dieron esta mañana otro avance y algunos movimientos tácticos. Estos, puede decirse, comenzaron anoche, pues a la llegada de un convoy enemigo, para las fuerzas que se encuentran sitiadas en el Hospital Clínico, nuestros milicianos prepararon una emboscada que dió por resultado el apoderarse del convoy y de los individuos que lo escoltaban. Algunos de estos lograron huir.

Había en los altos de Usera una línea de trincheras enemiga. La posición es importante porque domina un radio considerable. Contra ella se desató esta mañana una ofensiva de mucho empuje. Las tropas leales emprendieron el avance después de una preparación artillera formidable, y ocuparon uno de los extremos de la citada posición. Más tarde, la columna reemprendió el avance y ocupó el otro extremo de dicha posición, en la que había varios tanques del enemigo inutilizados en distintas acciones y que estaban allí retirados. Con empuje, la columna ha atacado a los facciosos, y obtuvo la considerable ventaja referida. Cuantos objetivos habían sido señalados por el mando quedaron cumplidos.

La ciudad fué despertada por el tronar del cañón. No era el fuego contra las concentraciones de misas de todos los domingos. Era mucho más, y así se comprendía por la intensidad del fuego. Es de consignar que la preparación artillera ha sido excelente, y que los jefes manifestaron su complacencia diciendo que había sido eficazísima para el combate, y que, técnicamente, había sido admirable. La mañana, por lo tanto, ha sido de grandes resultados para el triunfo de las fuerzas de la República, y nuestras líneas adelantadas en Carabanchel, como resultado de la acción de hoy, afianzan una base para avances próximos.

Otro domingo victorioso para las armas republicanas

Madrid, 27. — La intensa acción llevada a cabo en el día de hoy ha terminado de una manera victoriosa para las tropas de la República, ya ha constituido una verdadera ofensiva de las tropas que defienden la capital de la República. No es el momento ahora de entrar en detalles minuciosos, pues han de seguir otras operaciones tan importantes como la de hoy, que ha abarcado varios sectores.

El enemigo ha querido utilizar ampliamente los tanques y se ha encontrado con una barrera que no ha podido romper, y, finalmente, ha tenido que dejar en nuestro poder alguna de estas máquinas guerreras.

En el sector de Carabanchel nuestras fuerzas se han dividido en dos columnas que al mediodía habían conseguido los objetivos propuestos por el mando, y habían inflingido a los rebeldes un castigo atroz. Las posiciones conquistadas han quedado debidamente fortificadas.

La otra acción ha tenido lugar, como ya se ha dicho, en la Ciudad Universitaria. Ahora el Hospital Clínico ha quedado completamente dominado por nuestro fuego. Los rebeldes que no pudieron aguantar nuestro tiro se dirigieron a refugiarse en un pequeño bosquecillo de donde han sido barridos por nuestra metralla. Aquellos refugiados en el interior del Hospital quedan ahora en una situación de extremo angustioso.

Por otra parte, las fuerzas de carabineros atacaron las fortificaciones que los rebeldes tienen en la Casa de Campo, a lo largo de la Cuesta de las Perdices, y allí han sido desalojados buen número de facciosos, entre ellos una compañía del Tercio. A poco de terminar la dureza del combate en este sector pasó por dicha carretera un convoy, sin peligro alguno para los ocupantes, que abasteció cómodamente nuestras posiciones de Humera y Pozuelo, siguiendo el convoy hasta Majadahonda. Esto causó la sorpresa que es de suponer en el enemigo que quiso infiltrarse en nuestras líneas por el puente que une a la Casa de Campo con el Campo del Moro, pero aquí la acción de nuestras milicias ha sido decisiva y la derrota de los rebeldes algo épico. En la Casa de Campo salieron una media docena de tanques y detrás de ellos una columna de infantería. Nuestras fuerzas los dejaron avanzar y cuando se dispusieron a enfilar el camino de la Cuesta abrieron contra ellos un terrible fuego. La infantería huyó en todas direcciones perseguida por nuestras baterías y ametralladoras. Los tanques tuvieron que retroceder y dos de ellos lo hicieron en forma tan precipitada que fueron a caer al río Manzanares después de romper el pretel del puente. Por otra parte, las milicias situadas en el Campo pudieron confiadamente perseguir a los que huían. A los pocos momentos nuestras baterías deshacían, dentro de la Casa de Campo, las llamadas Casa de Vaca y de la Mata, lugar que los facciosos utilizaban para concentrarse.

En resumen, una jornada magnífica para las armas de la República y una nueva derrota de los facciosos en su nueva intentona para aproximarse a Madrid. En el campo dejaron numerosos muertos, aparte de los que retiraron. En Usera, ocupación del Basurero, magnífica posición avanzada, y en Carabanchel operación de castigo durísimo.

EL DE MARINA Y AIRE

Valencia, 27. — Parte de Marina y Aire: FRENTE DE TERUEL. — Secundando las operaciones iniciadas hoy en este sector, varios aviones de bombardeo protegidos por otros cazas realizaron, a primeras horas de la mañana de hoy, un fuerte ataque contra Carrión, y otro contra las baterías emplazadas al norte de Teruel, así como las alturas del cementerio de Santa Bárbara y Manzueto. Bombardearon varias casas fortificadas en las líneas enemigas y cementerio de Santa Bárbara, y cuando terminaba esta operación aparecieron cuatro aviones de caza enemigos contra los cuales se lanzaron los nuestros entablándose combate, siendo de-

La liberación de la familia del general Miaja

Madrid, 27. — Toda la prensa republicana ha dado cuenta del rasgo de la Generalidad de Cataluña al gestionar, en silencio, la libertad de la familia del general Miaja, que se hallaba prisionera de los facciosos en Melilla. El ilustre defensor de Madrid no ha querido ni quiere decir nada acerca de la angustia que le embargaba al ver que pasaban los días y nada sabía de sus familiares. El general ha conversado ya, telefónicamente, con su esposa, sus cuatro hijas, una de ellas casada, el esposo de ésta, un nieto, un sobrino y un hijo de veinte años.

A pesar del hermetismo del general, sabemos ya que, por orden de los fascistas, estuvieron las señoras encerradas en una pequeña habitación de la Comandancia de Melilla. Los hijos y el yerno fueron llevados a la Alcazaba de Zeluán donde, en trabajos forzados, han estado hasta su liberación, durmiendo entre delincuentes de la peor ralea, dándoles, por toda alimentación, pan y agua. Así transcurrieron los cuarenta y cinco primeros días y después, sin ningún miramiento al sexo ni a las condiciones de las señoras detenidas, se las despojó de todo cuanto de valor tenían, incluso ropas, y las trasladaron a la cárcel de Victoria Grande, donde, mezcladas con

criminales europeos y moros, han tenido que soportar el cautiverio. Para quebrantar su salud fueron sometidos a una alimentación inhumana. Por la mañana les daban rancho repugnante y por la noche una sardina y una taza de té. No se les facilitó ropas, y tanto las señoras como los varones llegaron a Uxda cubiertos con verdaderos harapos. En dicha plaza del Protectorado francés y junto a otro de los hijos del general Miaja, en la actualidad vicesónsul nuestro en aquella población, quedarán hasta que se repongan de todas las angustias y penalidades sufridas después de tan brutal trato recibido.

Las penalidades sufridas por la esposa y los hijos del general fueron planeados por el jefe de Falange en Sevilla, apellidado Linares, y por el médico de cabecera de la familia Miaja, Eduardo Sánchez, capitán retirado y segundo jefe de Falange. Pero todavía pesa en el general Miaja una profunda preocupación por la suerte que haya corrido un hijo suyo, teniente de Asalto, que, por defender una batería en Santa Olaya, que logró poner a salvo, fué hecho prisionero por los rebeldes, y ahora se encuentra en el fuerte de San Cristóbal, de Pamplona, donde los rebeldes le tienen sometido a toda clase de crueldades.

Nuestras fuerzas llegaron ayer a las mismas puertas de Teruel

Nuestras fuerzas han tomado la ofensiva en el frente de Teruel y después de un intenso fuego de artillería y con la ayuda de la aviación, han sido débilmente contestadas por la artillería enemiga, logrando nuestras fuerzas llegar a

las puertas de Teruel, cercándola, donde se combate duramente hasta esta hora. Han sido derribados dos cazas enemigos y, por lo que se puede apreciar, se ha castigado duramente al enemigo.

Noticias del Extranjero

NO HUBO TAL CONFERENCIA

Berlín, 27. — En las esferas alemanas bien informadas se declara que no se ha celebrado conferencia alguna en Berch-

tesgaden, donde Hitler pasa las fiestas de Navidad. En dicha ciudad no se halla ningún miembro del Gobierno alemán. El Führer descansa en una quinta de la montaña, y sólo ha salido algunas horas para asistir a una partida de ski que han jugado los individuos que forman su guardia.

EL ACUERDO PROBABLE SOBRE EL MEDITERRANEO

París, 27. — El corresponsal en Roma del Paris-Soir da precisiones sobre el acuerdo italo-británico, que, en resumen, se contrae a los siguientes puntos:

Primero. — Afirmación de los intereses recíprocos de Inglaterra e Italia en el Mediterráneo.

Segundo. — Afirmación del respeto a la libertad de salida y entrada en dicho mar.

Tercero. — Compromiso de mantener la paz por todos los medios y en todas las circunstancias.

Cuarto. — Compromiso mutuo de respetar el «statu quo» mediterráneo, declinando ambos potencias toda tentativa de engrandecimiento territorial de Italia, sin pretensión alguna sobre el mar Egeo, Yugoslavia y las Baleares.

Quinto. — Puesta en su lugar de ciertas cuestiones como los incidentes mediterráneos de la guerra civil española.

En el acuerdo no se hablará ni de la fuerza naval y aérea, ni del tonelaje ni de zonas de influencia.

COMUNICADO DEL CONSEJERO DE DEFENSA A S. E. EL PRESIDENTE DE CATALUÑA

SECTOR DE ALTO ARAGON Y HUESCA. — Ligeros tiroteos en la zona de Boltaña, sin consecuencias por nuestra parte, habiendo causado bajas al enemigo. En Robles nuestras avanzadillas hicieron fuego de ametralladora sobre unas patrullas de reconocimiento enemigas.

SECTOR BUJARALAZ. — Nuestra artillería batió Quinto, sin que fuera contestada por el enemigo.

SECTOR CASPE. — Nuestras posiciones han sostenido fuego con el enemigo, habiéndose lanzado en algunos puntos para mejorar las posiciones.

SECTOR DE MONTALBAN. — El enemigo ha presionado sobre el frente de Viver del Río, siendo rechazado y causándole bastantes bajas.

UN TELEGRAMA DE MARCELINO DOMINGO

Madrid, 27. — El presidente del Comité Nacional de Izquierda Republicana, Marcelino Domingo, que, desde hace algún tiempo se encuentra, por orden del Gobierno de la República, defendiendo en el extranjero el verdadero significado de la lucha civil en España, ha dirigido, al embarcar en Nueva York con rumbo a su patria, un saludo a la comandancia de milicias populares de Izquierda Republicana, con destino al batallón que ostenta su nombre, que dice así:

«Al embarcar de regreso a España, saludo en usted todo batallón que honra mi nombre. Deséoles victorias permanentes para bien de España y República. Os abraza, Marcelino Domingo.»

SE CONFIA EN SALVAR A PABLO YAGÜE

Madrid, 27. — El doctor Bastos procedió a efectuar una cura de herida a Pablo Yagüe, encontrando la herida en buen estado. Después de un reconocimiento a fondo le fué hecho al herido una escañonada del hombro. El doctor Bastos confía en una curación rápida dado la fortaleza y animosidad de que da pruebas constantes el camarada Yagüe.

COMUNICADOS OFICIALES EL DE GUERRA

Madrid, 27. — Parte oficial del Ministerio de la Guerra:

FRENTE DEL CENTRO. — En el sector de Guadalajara, en el subsector de Taracena, nuestras tropas han conseguido todos los objetivos señalados por el mando. Verificaron reconocimientos en Saclipe, Ribas de Saclipe y Alamin, sin hallar enemigo. Reconoció también la caballería en dirección a Algora. Nuestra aviación actuó brillantemente en vuelos de reconocimiento sobre Almadrobe.

En el sector de Madrid, en la mañana de hoy, fuerzas de la columna Prada y Rovira han dado un golpe de mano en el vértice Basureros, consiguiendo los objetivos consignados por el mando. En el resto de los sectores sólo ha habido actividad artillera. Nuestras baterías han efectuado tiros sobre concentraciones de los diferentes puntos del frente, contestando el enemigo con bastante intensidad, aunque con escaso número de baterías, cañoneando especialmente nuestras posiciones del tercer sector y casco de Madrid.

La aviación ha bombardeado la región del Plantío.

Los demás sectores sin novedad.

La reducción de este número nos ha obligado a retirar, junto con otros originales de interés, la emocionante alocución que el conocido escritor socialista Ramón J. Sender dirigió ayer, por medio de las emisoras barcelonesas, al pueblo de Cataluña.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

(Viene de la pág. 1)

LLEGA EL PRESIDENTE

En este momento, las doce en punto, un gran clamoreo anuncia la llegada de una personalidad. El público, al darse cuenta de la presencia del Presidente de Cataluña, estalla en una prolongada ovación y lo aclama. La Banda de las Milicias de Esquerra Republicana de Catalunya interpreta Els Segadors, mientras el señor Companys es constantemente aclamado por la multitud que, puesta en pie, manifiesta con gran entusiasmo su afecto y adhesión a la primera autoridad de Cataluña.

El Presidente es acompañado por el primer consejero, señor Tarradellas; por el subsecretario de la Presidencia, señor Rouret; por el secretario del señor Companys, señor Piquet; y por el ayudante de S. E., jefe de los Mozos de Escuadra, teniente coronel Gavari.

Una vez instalado el señor Companys en la presidencia, el señor Aiguadé prosigue su discurso.

Hay el intento de embestir — prosiguió el señor Aiguadé — contra los partidos políticos para transformarlos en fuerzas sindicales. Eso es una cuestión opinable. Pero yo he de afirmar que a Esquerra Republicana de Catalunya nadie puede condenarle por haber hecho quiebra. Dicen que los partidos políticos no supieron evitar el 19 de julio. Yo he de decir que ERC el 6 de octubre se levantó para evitar precisamente esta rebelión. Aquellas fuerzas sindicales no quisieron colaborar entonces y, por lo tanto, su parte de culpa tienen por ello. (Muy bien.)

Donde fué más dura la lucha el 19 de julio fué en Barcelona. Y fué vencida rápidamente porque en la Generalidad había un partido que había podido coordinar las fuerzas de orden público que se opusieron a la rebelión. (Muy bien.)

No ocurrió lo mismo en Sevilla, ni en Zaragoza, donde, a pesar de existir una mayoría de fuerzas sindicales, no había el aglutinante de un partido político. (Bien.)

Por lo tanto, alguna virtud deben tener los partidos políticos.

Para terminar, diré que debemos luchar por la democracia, y que no nos hemos de dejar tomar ni un pedazo de nuestra Cataluña ni el valor de la democracia. (Grandes aplausos subrayan las últimas palabras del ministro.)

EL PRIMER CONSEJERO

Acallados los aplausos dedicados al discurso del señor Aiguadé, el primer consejero pronunció el siguiente discurso:

Al evocar la figura gloriosa de Maciá en el día de hoy, debe ser para todos nosotros no el recuerdo fugaz, sino el recuerdo que se lleva constantemente gravado en el alma, pues que, siendo así, nuestros actos serán hijos siempre de un gran sentido idealista.

Yo, que tantas incidencias había vivido al lado de Maciá, debo decir hoy, por una vez más, que por encima de todo lo que pudiera parecer en algunos momentos una desviación de doctrina, o de táctica, con relación a los problemas políticos que Cataluña tenía planteados, hallé siempre en Maciá un formidable espíritu de lucha, que ni los últimos años de su vida produjeron mengua, poseído de una fe ciega en nuestro pueblo, lo que junto a la honestidad y sacrificio de su actuación le mereció aquella aureola y popularidad que todos nosotros recordamos fervorosamente.

Maciá, al largo de su vida política, tuvo siempre un gran orgullo de su propia actuación, y es que ésta tenía por encima de todas las luchas y todos los prejuicios dos principios inmovibles.

Uno, era la continuidad jamás torcida de su pensamiento en cuanto se refería a la política obrerista y empapada de catalanidad, que él creía que el pueblo de Cataluña debía seguir. El otro, era la sencillez, la claridad de su actuación, que tenía siempre una sinceridad y un sentido humano altamente admirable y digno. Estos dos principios, como he dicho, eran su orgullo y ese debería ser el nuestro. (Aplausos.)

Eso, amigos todos, nos obliga a creer que si Cataluña venció ya en los primeros momentos la sublevación fascista del 19 de julio, fué precisamente porque existía también en nuestro pueblo el pensamiento fijo de una acción continuada que ni el bienio negro ni nada podía romper, puesto que esta rectitud en la conducta de todos los días significa siempre una fuerza que hace indestructibles a los pueblos. Y hoy, ante las dificultades naturales que toda guerra y revolución lleva consigo, debemos mantener más viva nuestra fe para seguir una línea de sacrificios en todos los órdenes, ya que de esta forma podemos tener la seguridad del triunfo de Cataluña y a la vez nos haremos dignos de aquella rectitud que he evocado y que reclaman nuestros ideales, que son, en definitiva, la mejor satisfacción de nuestra propia vida. (Ovación.)

En estas horas, en que vemos cada vez más cerca la victoria definitiva, todos los hombres nacionalistas y de izquierda tienen la obligación de intensificar su fe y abnegación, para que nuestros ideales de ver una Cataluña digna y libre sean una realidad. En estos momentos debemos hacer los sacrificios que sean precisos para que no se desvíe el alto concepto con que en nuestros ideales señalamos a nuestro pueblo y a nuestros conciudadanos, y por encima de todo, es necesario que nadie se deje llevar por pesimismo ni desfallecimientos, si hemos luchado tantos años para ir arraigando en ese nuestro pueblo un alto sentido de su propia personalidad, no temáis que llegue a desaparecer si todos nosotros estamos dispuestos a mantenerlo.

La profunda transformación económica y social que estamos realizando y cuya repercusión se esparce por el mundo, hace que los hombres de Esquerra Republicana de Cataluña desde el Gobierno de la

El mitin de Esquerra Republicana de Catalunya

Generalidad estén colaborando con toda lealtad, dispuestos también a encauzar esa nueva transformación de nuestro pueblo. Todos tenemos que hacer el máximo esfuerzo para que ni por un momento pueda desdibujarse, ni el sentido revolucionario de estos momentos, ni el espíritu ampliamente humano de nuestro movimiento político. A ese fin es preciso que nos ayudéis todos en la labor entendida, y para hacerlo es necesario responsabilizar nuestra acción colectiva, y que nos prestéis el calor de vuestra cooperación.

Cataluña, que lo sepan todos, en esta lucha victoriosa va a obtener el cumplimiento de dos objetivos; estos son el establecimiento de un nuevo orden en la vida económica y social de nuestro país, y que Cataluña no vuelva a ser prácticamente el pueblo de antes del 19 de julio. Y con eso, decimos a todos los pueblos hermanos de España, que Cataluña luchará con ellos hasta donde sea preciso, que nuestra vida y nuestra suerte va a ellos unida, que en nosotros hallarán siempre el pueblo leal que conocen, pero que sepan también todos, para que después no puedan creerse engañados, que para Cataluña el 19 de julio significó la rotura para siempre de aquellas leyes constitucionales que habían menguado nuestras libertades. (Ovación.)

Están equivocados quienes crean que

en este momento pueden invocar la Constitución de la República y el Estatuto de Cataluña como canalización de nuestros anhelos políticos, y ante eso tenemos que decir, con crudeza quizás, pero con toda lealtad, que aquello pasó para no volver. Cataluña aspira a una más amplia libertad, tanto individual como colectiva. (Muy bien.)

Deseamos que Cataluña, que vive un momento histórico capital en esa lucha que estamos sosteniendo junto a los demás pueblos de la República, sea la que una vez más marche a la vanguardia en aquel deseo y pensamiento político de nuestro Maciá, que es el de ir a la formación de la gran Federación de los pueblos libres de Iberia. Todos nuestros sacrificios, pues, habrán de quedar plasmados en una vida más libre en lo individual y lo colectivo del pueblo catalán. Y junto a los sacrificios de que os hablaba hay que afirmar cada vez más y en todo momento nuestros ideales, impregnando hasta el profundo del alma de nuestro pueblo el palpar de su propio sentido de catalanidad. Creed compañeros que haciéndolo así, habremos hallado la mejor manera de honrar la memoria de nuestro primer Presidente, nuestro Maciá.

Una gran ovación subrayó las últimas palabras del discurso del señor Tarradellas.

Discurso del Presidente

Cuando el diputado Tauler anunció que el Presidente de Cataluña se disponía a pronunciar su discurso, el público, puesto en pie, estalló en una ovación interminable, seguida de vítores a Luis Companys.

Hecho el silencio, el Presidente comenzó así su discurso:

Ayudado por la extensión de lo que pienso decir, voy a hacer un esfuerzo sobre mis energías, no repuestas del todo aún, para poder fijar mi pensamiento y exponer ante vosotros no todos — que esto haría interminable mi discurso — pero sí algunos aspectos de cómo considero yo la situación política y social dentro de la actualidad enorme que estamos viviendo.

Como que este acto era y está dedicado a la memoria inextinguible de Francisco Maciá, yo no podía substraerme al deber de asistir a él. Pero no quiero que veáis en mí ni al conductor, ni al orientador, ni al caudillo, ni al dirigente de ninguna organización o partido político determinado — que ni lo soy ni quiero serlo — sino al Presidente de la Generalidad que viene aquí a rendir homenaje al Primer Presidente de la Generalidad de Cataluña, figura varonil, austera y luminosa, de suaves, pero insospechadas energías, de mirada dulce y penetrante, que, a través del tiempo va adquiriendo las altas categorías de los símbolos patrióticos y de los apóstoles del ideal.

Desde que el Maestro nos ha dejado, han acaecido en Cataluña y en toda España cosas enormes. Queda el 6 de octubre, a que ha hecho referencia mi fraternal amigo Aiguadé, allá en la lejanía, como un incidente dramático precursor de la terrible lucha entre la España caduca y las ansias del pueblo que quiere vivir. Queda el 6 de octubre como un recuerdo, jornada en que se salvaron los derechos y la dignidad de Cataluña — he de decirlo de una manera especialísima — por el gesto y por la conducta de sus gobernantes.

Y recién reintegrados a las funciones y a las responsabilidades de la dirección de Cataluña, por la voluntad soberana del pueblo magníficamente expresada en las elecciones del 16 de febrero, surge el 19 de julio, de un alcance tan extraordinario y de una profundidad tan intensa, que escapa a la sensación de mucha gente y hasta acaba con la resistencia moral y física de los mismos que lo estamos viviendo.

Peró el 19 de julio no es más que el estallido terrible en el que culmina un proceso de años, cuya génesis podríamos buscar desde muy lejos, desde que la obra de las dinastías austriaca y borbónica falsearon la verdadera historia de las libertades individuales y colectivas, de la tolerancia y de la paz.

¿Qué era la Historia en los pueblos hispánicos? España, o mejor dicho, las Españas, no eran eso, sino que era la tierra de la libertad, de los fueros, de las comunidades y de las hermanías. Pero la obra constante y permanente del cesarismo extranjero, de las dinastías de los Austrias y de los Borbones, montaron sobre el cuerpo inerte de un país de maravilla, en la que convivían razas y pueblos de una superestructura falsa, negra y terrible, sobre la cual sufría el alma verdadera de todo el conjunto ibérico.

El 19 de julio la que se subleva es esta España caduca, carcomida por el tiempo, cancerosa por sus pecados, que encuentra el apoyo y sirve de instrumento al fascismo internacional, obedeciendo a una táctica de estas fuerzas retardatarias que vienen a significar una continuación de la barbarie primitiva. No es el ejército, en cuanto está integrado por el pueblo, el que se ha sublevado. Es una burocracia militar que tiene una concepción feudal y que se ha creído de una casta superior; una burocracia militar mimada por los reyes, halagada por el último de los borbones, y que desde hace un siglo no ha ganado ni una sola victoria; una casta militar que en los años de la Restauración y después, en los últimos de la monarquía, cuenta con las páginas vergonzosas

de Anual y del Barranco del Lobo, y en las anteriores, con las de Cuba y Filipinas; una casta militar insolente y despotica, que tiene en su historia los pronunciamientos, las Juntas de Defensa, la coacción política, y que sobre el flamante uniforme y las notas triunfantes de La Bandera y La Marcha de Cádiz, escondía los escándalos de la Intendencia. (Muy bien; aplausos.)

No. No es el Ejército, que dignos y valientes, jefes y oficiales del Ejército están en nuestras filas fieles a su honor y al poder legítimo de la República, del Ejército, de la Marina, de la gloriosa Aviación que tiene aquí por jefe el heroico coronel Sandino. (Aplausos.) No es el Ejército, sino la ambición y el despotismo de aquellos caudillos que son la representación directa de estas fuerzas feudales de que os he hablado como representativas de la barbarie forastera que nos fué traída por las dinastías de los austrias y de los borbones.

No se han sublevado tampoco los hombres de sentimiento religioso, tampoco; los que se han sublevado son los traficantes de la religión de Cristo. (Muy bien; aplausos.) Nosotros no vamos contra el sentimiento religioso, que mientras exista el dolor y la muerte, la mente humana buscará siempre el reducto o el refugio de una doctrina o de una filosofía o de un sentimiento, en el misterio impenetrable del más allá. No vamos contra ningún sentimiento religioso. Pero es que aquí los que se han sublevado son los dignatarios y los eficientes de un sindicato de intereses que comerciaba con la religión de Cristo y que el pueblo... (el público interrumpe la frase con grandes aplausos) y que el pueblo no conocía más que por las misas, por los funerales y por las dispensas. Estos son los que se han sublevado. El predominio clerical en nuestro país era como el predominio militarista: un predominio de castas y de privilegios, con una intervención continua en los negocios terrenales y en la política, propagadores y sembradores de la pasión, de la violencia y de la discordia civil. En las elecciones del 16 de febrero el nuncio propagaba y exaltaba las candidaturas de derechos; con Acción Popular iba Acción Católica y el obispo de Barcelona fué el promotor de la coacción reaccionaria con carlistas y lerrouxistas, levantando aquí una ola desbordante de guerra civil. (Muy bien.)

Amigos míos: Días atrás realicé una visita a una residencia, a un convento de monjas de clausura que tenía aquí un edificio artístico, una maravilla. Nada había en su interior — en aquellas, he de creerlo y lo creo, pobres y santas mujeres —, nada había en su interior que hiciera referencia a nada que diera la sensación de vida del exterior. Nada más que una sola cosa, amigos míos — pobres infelices mujeres que servían de instrumento —, una sola cosa: candidaturas y carnets electorales con una carta de Joaquín María de Nadal, secretario de Cambó. (Aplausos.)

Belles Arts — 7

Discurs del President

Y en los últimos tiempos, en vísperas del 19 de julio, algunas iglesias y conventos fueron convertidos en fortalezas. Por medio del obispo fueron repartidas armas y los últimos reductos que fueron tomados por las fuerzas populares, los últimos, fueron algunos reductos de conventos e iglesias en los que se defendían hasta última hora las fuerzas del fascismo y de los militares rebeldes. Son beligerantes y han sido tratados como beligerantes.

¡Ah! ¡Cuántos dolores acarrea el estallido de la multitud! Pero en el fondo alienta siempre una justicia instintiva.

Los grandes financieros, los grandes terratenientes latifundistas, la banca despiadada, del brazo con el clericalismo y con el militarismo, que constituía también una casta superior, supervivencia forastera, no son ni significan un sentido conservador al estilo de Europa, sino que eran alimentadas con la pasión más exagerada y con la falta de escrúpulos más extraordinarios. ¡Incauciones e incauciones! Ya sabéis cómo he luchado y cómo lucho por mantener la dignidad, el

orden y el honor de la revolución. (Muy bien.) Pero era ya un viejo procedimiento, era ya un procedimiento antiguo el procedimiento del gran banquero que emitía unas acciones, las ponía a la puerta de la banca, sabía que al mes siguiente aquellas acciones no valdrían un céntimo y robaba el ahorro nacional. ¡Incauciones! Y después venían y enguantados y pertrechados iban a los centros oficiales dentro de esta política falsa y fantástica que hemos de hundir para siempre. (Aplausos.)

He querido — no con fortuna porque no estoy en condiciones, pues me he desviado de la dirección impuesta, pero sí con voluntad y sinceridad — daros una idea del proceso que ha ido siguiendo la vida política española, que arranca de lejos, que son unas concepciones traídas aquí por el cesarismo forastero, que no es la verdadera historia española de los fueros y de las hermanías, de las libertades, de la paz y de la tolerancia con pueblos y razas distintas, libres y latentes, sino que es el latifundismo traído por la barbarie del centro de Europa. He querido daros estas directrices como pensamientos de cuál ha sido la génesis, el proceso político que a través de los años ha tenido ahora este estallido enorme que nos sorprende a todos y que nos impone a todos una responsabilidad extraordinaria.

Vino la República, y esta segunda República hizo el milagro de devolver al cuerpo nacional la sensibilidad perdida. Pero no quiero tratar el tema de los errores cometidos, que me llevaría muy lejos, pero sí he de decir que los republicanos no han realizado desde el Poder la obra transformadora que el pueblo deseaba y que era preciso hacer, y que las continuas indicaciones de la multitud electoral daba como un camino de insinuación y de política. No hemos de hablar del primer Gobierno, porque el primer Gobierno de la República fué un Gobierno ya convenido en los Comités revolucionarios y que había de estar integrado por hombres conservadores que tan mal resultado nos han dado. Pero las elecciones de las Constituyentes ya marcaron la patta de la voluntad popular, y todo y que aquellos hombres, estos elementos del conservadurismo, tenían un verdadero prestigio y algunas de sus figuras contaba hasta con la simpatía romántica del pueblo español, en las elecciones, por este instinto político de la multitud, en las elecciones de las Constituyentes, las fuerzas representadas por los conservadores, dirigidas por el señor Alcalá-Zamora y por Maura, tuvieron una minoría exigua, en tanto que salían fuerzas netamente republicanas de izquierda, socialistas y hasta elementos que se habían distinguido por su temperamento extremista e indisciplinado dentro de las grandes concentraciones de izquierda, lo que indicaba cuál era la voluntad del pueblo para que desde el poder se hiciera una obra transformadora que viniera a cambiar el fundamento político, social y religioso de la vieja España, que a todos nos había consumido.

El último error se cometió después de las elecciones del 16 de febrero. Se había hecho una campaña en la que se decía: ¡Ah! Tendremos en cuenta la experiencia del 14 de abril; tendremos en cuenta que aquello fué una alegre verbena y será preciso, desde el primer momento, realizar una obra de profunda transformación. No quiero analizar la obra emprendida, la obra emprendida y realizada. Hombres inteligentes, cargados de buena fe, han podido tener aciertos como han podido tener desaciertos. Pero yo digo lo siguiente: a estas horas, después de lo que ha ocurrido con los militares, mantenidos todavía en sus mandos, traidores siempre, y con contemplaciones a una burocracia saboteadora de la República, yo, a través de esta conmoción terrible, después de la revuelta militar, os digo: Que raro, que raro, que después de las elecciones del 16 de febrero, no se atrevieran, por la legalidad, por los moldes legales, no se atrevieran a dar por Decreto la amnistía y devolver a Cataluña la plenitud de su Estatuto; ¡qué extraño resulta ahora en el panorama del pasado! (Aplausos.)

Esto da idea de todo lo demás. No quiero hablar sobre este punto.

HAY QUE RENOVAR LA VIEJA POLITICA

Sí que os quiero decir, no obstante, fuera del tema de mi discurso y como una expansión de mi alma o un desahogo, que yo, exceptuada la tensión terrible de estas jornadas de ahora, nunca había sufrido tanto como en tiempos de la República, en la que he ejercido cargos y he sido colmado de distinciones y de responsabilidades. Antes, perseguido, rodeado de un grupo selecto de luchadores, no experimentaba a mi alrededor la molestia continua de la intriga, del arribismo, de la pasión mezquina y de las miserables ambiciones personalistas. Nuestro pueblo es magnífico, pero entre él y nosotros se interponían a menudo una serie de jerarquías intermedias, siempre obsesionadas por el empleo y por el acta, juntas y delegados, intrigantes y escaladores, que nos hastiaban el alma. En los momentos de peligro esta fauna se dispersaba y con la cabeza baja se escondía, para reaparecer después cargados con la misma miseria moral los unos y con la misma inconsciencia los demás, haciendo del juego político una cosa vacua y pobre, huefana absolutamente de toda distinción y de toda responsabilidad. Ahora mismo estamos disgustados por las deser-

ciones sufridas que — hay que decirlo — no hay que confundir con la ausencia de algunos antiguos gobernantes y otros con los que estamos en relación, a quienes he citado yo alguna vez, que cumplen el deber que les ha sido confiado y que están dispuestos a acudir a donde se les indique y con los que mantenemos relación constante. (Aplausos.)

LA CONFIANZA EN EL PUEBLO

Con todo, por encima de los contratiempos y amarguras de esa vieja política que os hablaba, yo he confiado siempre en el pueblo, fermento vital de congojas incomprendidas, burlesco amenuado por la fuerza, el engaño o la habilidad, y cuyo instinto y comprensión política es superior al que se acostumbra a ver entre los elementos que lo representan y a los que ha depositado su confianza.

Algunos republicanos creen todavía, sueñan aún, que en el futuro se podrá establecer un panorama político y social igual o parecido al de antes del 19 de julio. Esto no demuestra nada más que su ceguera o su falta de lealtad, pues no es posible ni sería justo ni legítimo. Yo he dicho y repito que a las clases trabajadoras les ha llegado el momento de que el poder político pueda pasar a sus manos, y por esto son ellas las que deben estar más interesadas en velar por la pureza, el honor, la aptitud y el acierto de la obra gobernante de hoy, su herencia del mañana. (Aplausos.) Su intervención predominante de hoy, en que se ponen los cimientos y se dibujan las líneas centrales de las nuevas fórmulas económicas, debe ser la garantía de paz, de convivencia y de mayor bienestar en la comunidad social. Ellas tienen la palabra y la intervención predominante. Y de su labor de hoy dependen, no por la fuerza, porque ésta no se impone más que circunstancialmente (aplausos), sino por el acierto y la inteligencia, las nuevas posibilidades que han de poner en sus manos la dirección política y económica que se structure en el futuro.

LA LECCION DEL 19 DE JULIO

Pues bien, volvamos al guión que iba desarrollando. He dicho que el 19 de julio significaba el choque magno en la trayectoria del proceso político a que me refería. La burocracia militar se lanzó a la calle, y Barcelona dió el ejemplo y la derrotó y la aniquiló por el heroísmo de las masas populares y de pequeños núcleos leales, como la Guardia Nacional, la Guardia de Seguridad y la Aviación. El grueso del ejército quedaba deshecho, y bajando del tiempo y del espacio, surge como un clamor de ira contenida, de pasión y de odio, la ola vindictiva, histórica, de la España oprimida y de la Cataluña escarnecida, y estalla la revolución. La sublevación se produjo en el momento neurálgico y maduro de la historia de un pueblo, e iba a tener, y tendrá, enormes consecuencias insospechadas. Es la maldición de los dioses sobre la insensatez de los facciosos.

¡Oh, amigo mío, qué hermosa es la revolución cuando se lee en los libros! La revolución es la tempestad bajo el viento y la lluvia y el relámpago, pero purifica la atmosfera. Es como la riada y las inundaciones que arrastran la tierra, destruyen las flores y arrancan los árboles, pero fertilizan la tierra sobre la que florecerán de nuevo los campos con más abundancia. La revolución debe ser juzgada después de los años, cuando ha hallado el reposo de la nueva convivencia en un régimen más justo. (Ovación.)

En un país abatido, castigado quizás, por la acción cancerosa de unas monarquías de tipo faraónico, cargado de ira, la revolución había de ser una explosión desbordada y confusa. Que no se nos achaca la culpa de determinadas desviaciones y de lamentables excesos, porque además de hallarnos en el momento de un estallido tumultuoso y vindictivo, las deformaciones que puedan existir en la sociedad española son el producto de la obra lenta y persistente de nuestros adversarios. (Bien, muy bien.) Los responsables son ellos y los que han dado el ejemplo.

EL FASCISMO NECESITA EL TERROR

Y hoy aún, en los territorios dominados por los facciosos, se impone una política de terror salvaje; se matan viejos y niños, se usan gases asfixiantes, se entra en los hospitales y se remata a los heridos, se incendian y destruyen los monumentos artísticos, y por donde ellos pasan, como el caballo de Atila, no vuelven a nacer la hierba. (Gritos de abajo el fascismo.)

Hombres de profunda sensibilidad, debemos rendir, no obstante, a la eclosión revolucionaria la grandeza de la gesta y bajamos la cabeza contra cataclismo y fatalidad histórico y ley de vindicta popular contra instituciones malditas, ante hechos que en la explosión de la multitud no pueden ser juzgados más que en conjunto y en la larga perspectiva de la historia.

PERO ES PRECISO RECONSTRUIR...

¡Ah!, pero la revolución ha de tener prisa en construir, que esta es la verdadera revolución. El revolucionario ha de saber construir sobre las ruinas en montón, y a veces prever antes de la ruina el nuevo edificio de la futura realidad social. Una revolución que no imponga unas directrices y no tenga un poder disciplinario enérgico y responsable, está condenado al fracaso. En toda revolución además, se juntan elementos dispersos venidos de todas las zonas, que no han honrado nunca ningún movimiento, que se infiltran en todos los sectores, de tal forma que ninguno de ellos no puede tirar la primera piedra y que son un factor antirevolucionario, morboso y repugnante que es preciso apartar por el honor, la grandeza y el triunfo de los mismos

Los deportes Match futbolístico a beneficio de los refugiados

SELECCION ROJA, 3; SELECCION AZUL, 2

A beneficio de los refugiados de guerra que se encuentran en Cataluña, especialmente de los niños, tuvo lugar ayer tarde, en el campo de Las Cortes, un match de fútbol entre dos potentes selecciones de Cataluña, organizado por el Sindicato de Profesionales del Fútbol (UGT) y la Comisión Pro Refugiados (UGT-SRI). La elevada finalidad del festival hizo que el campo se viera repleto de público.

El partido, generalmente entretenido y disputado, fué seguido con interés por el público, especialmente al final, en que los jugadores se entregaron de lleno a la lucha en busca del gol de la victoria. Este lo consiguieron al fin los rojos, segundos antes de finalizar el encuentro, que tuvo momentos de innegable interés y emoción, especialmente para los que gustan del juego sereno que pueden desarrollar los equi-

pos cuando se trata de partidos amistosos. Todo el encuentro fué, en general, muy igualado, tanto, que, sin ánimo de desmerecer la victoria de los rojos, quizá un empate habría reflejado mejor la igualdad de la lucha. La primera parte, ya igualada, terminó con empate a un tanto. A los diez y seis minutos, Barceló, recogiendo un centro de Pagés, se apuntó el primero, y a los treinta y dos minutos, un centro de Guix, que Chas cedió con la cabeza a Rubies, fué convertido por éste en el primer empate. En la segunda, a los catorce minutos, Gual recogió un centro de Pagés y logró el segundo. A los treinta y dos minutos, un centro de Betancourt, fué convertido por el propio Rubies, de un tiro fantástico, en el segundo empate.

Cuando faltaba escasamente un minuto para finalizar el match, Barceló, recogiendo un pase de Gual, alcanzó el tanto de la victoria.

Hubo solamente una ligera superioridad del tercio defensivo de los vencedores, ya que la línea media de los vencidos mostró superior a la de enfrente y la delantera azul igualó en aciertos a la de los vencedores. Individualmente, la defensa, Soler, Pagés y Gual, por los vencedores, y Pérez, García, Chas y Rubies, por los vencidos, fueron los más destacados.

Arbitró Castarlenas, y los equipos eran: Selección roja: Urquiaga, Zabalo, Oro, Manolin, Soler, Muntaner, Vantolrà, Escolá,

Gual, Barceló y Pagés. (En la segunda parte, retirado Vantolrà, Manolin ocupó su puesto y Franco jugó de medio ala). — Selección azul: Martorell (en el segundo tiempo, Iborra), Farró, Pérez, Argemí, García, Balmanya, Betancourt, Rancel, Chas, Rubies y Guix.

Los equipos se disputaron una copa cedida por la Asociación de Trabajadores de Banca, Bolsa y Ahorro (UGT) y catorce copas y catorce medallas, ofrecidas por el Sindicato de Joyeros. La banda de las Milicias del cuartel de Carlos Marx entonó *La Internacional* y *Els Segadors*, al principio y al final del partido.

Campeonato de Cataluña de futbol

VICH, 3; TARASA, 0

Vich, 27. — Se ha jugado este partido, que ha resultado, en general, favorable al equipo local. Rierola y Garreta han marcado en el primer tiempo y Losada en el segundo.

Arbitró Andreu.

Vich: Baldrich, Blai, Portabella, Camprubí, Castillo, Josa, Losada, Rierola, Garreta, Parera y Toll.

Tarasa: Gil, Brió, Bayo, Brió, Sabadell, Flaquer, Guillamón, Arcos, Nieto, Malón y Riera.

GRACIA, 5; AMPOSTA, 2

Encuentro de campeonato, ganado netamente por los propietarios del terreno, que ya terminaron la primera parte con 4 a 1 a su favor. Morales (2), Ollo y Piñero han marcado en la primera parte, y el propio Morales, ha puntuado de nuevo en la segunda. El delantero centro de los visitantes ha obtenido un gol en cada parte.

Arbitró Pérez, y formaron por el Gracia: Sánchez, Claudio, Florenza, Elías, Martínez, Monzó, Vila, Piñero, Ollo, Morales y Hurtado.

Los amistosos de futbol

BADALONA, 4; ILURO, 1

Este encuentro fué jugado por la mañana en el campo del primero de los equipos citados. En la primera parte dominó el Badalona, que marcó tres tantos, entrados por Garriga, Zulaica y Forgas, por uno los visitantes, que entró Garí. En la segunda parte el partido marchó más nivelado, puntuando de nuevo Forgas, para los vencedores. El Iluro no supo aprovechar un penalty.

Arbitró un aficionado local, y los vencedores eran: Pericás, Lladó, Güell, Tell (en la segunda parte, Duric), Zulaica, Schildt, Duarte, Xiol, Forgas, Garriga y Albert.

LOS AMISTOSOS DE BASKET DE AYER

Resultados:

Junior, 24; Barcelona, 33.
Carmelo, 26; Prat, 39.
Athletic, 29; Renaixement, 29.
Inca, 44; Cornellá, 22.
Iluro, 26; Badaloná, 19.
Oratam, 13; Ateneo, 17.
Cadi, 26; Patrie, 8 (infantiles).
Martineca, 19; López de Vega, 22 (infantiles).

De entre estos resultados destaca la victoria del Barcelona en su desplazamiento a Hospitalet, en el que venció por amplio margen al equipo subcampeón.

EL TORNEO DE HOCKEY DE TARRASA

El partido de ayer: Tarrasa (B), 3; Peña Nosaltes, 2.

Clasificación:

Tarrasa (B)	5	4	1	0	11	5	14
Rápids	5	2	1	2	10	4	10
Júpiter	5	2	1	2	5	10	10
Tarrasa (A)	4	2	1	1	9	1	9
Armonia	4	2	0	2	6	5	8
P. Nosaltes	5	0	0	5	2	16	5

El equipo leader del torneo batió difícilmente a la Peña Nosaltes, que tuvo una actuación inspirada.

El mitin del POUM en el Olympia

Ayer, a las once de la mañana, tuvo lugar en el Olympia el mitin que había anunciado el POUM. El acto se vio extraordinariamente concurrido.

Presidió el acto Rovira. Detrás de la mesa de los oradores aparecía un enorme paño rojo con la efigie de Lenin.

Rovira saludó al público en nombre de los militantes del POUM que luchan en el frente. Seguidamente cedió la palabra a Solano.

SOLANO

Dijo que hablaba en nombre de la Juventud Comunista Ibérica. En nombre de esta juventud — dijo — que está dando su sangre generosa por la causa del proletariado y por el socialismo.

El orador se declaró partidario de ir a la formación de un frente de las juventudes revolucionarias obreras.

No queremos excluir de este frente — añadió — a la representación de la juventud pequeño burguesa. Únicamente queremos que esta juventud, si quiere formar parte de nuestro frente, acepte la dirección obrera y nuestra posición revolucionaria.

Después del discurso de Solano dirige unas palabras a la multitud la ex diputada al Parlamento inglés y miembro del Independent Labour, Jennie Lee.

Siento — dijo Jennie Lee — una extraordinaria alegría al hallarme entre vosotros, que constituís la vanguardia de la Revolución. Me doy cuenta que quienes gobiernan en España son los que luchan en el frente de combate, porque se sienten asistidos de todo el pueblo y tienen también la penetración de las mujeres, que asimismo saben morir en las líneas de fuego. Relata que ayer asistió al entierro de un joven caído por la causa. Su madre levantó el puño al aire, y dijo: «Ha muerto mi hijo, y si fuera preciso, también yo estoy dispuesta a morir por la causa de la libertad.»

Todos los jóvenes españoles están construyendo en estos momentos la nueva estructura nacional, por mediación de la Revolución, y el triunfo de ésta en nuestro país nos dará a los ingleses ímpetu para hacer la nuestra. Estamos cerca del Poder y lo tomaremos para vosotros y para todos los trabajadores del mundo.

Una enorme ovación acogió la traducción de Jennie Lee.

ARQUER

Empezó diciendo que en un mitin anterior habían dicho que sin el POUM no era posible gobernar y mucho menos lo era contra el POUM. Ahora — dijo — la realidad nos da la razón.

Arquer atacó con dureza a Comorera, de quien dijo que no sentía la revolución proletaria.

Hizo historia de los acontecimientos políticos sucedidos en Cataluña desde la proclamación de la República, y manifestó que en aquel entonces los hombres del actual PSU traicionaron a la clase trabajadora. Arquer pide que se convo-

quen las asambleas de la UGT para ver qué piensan los trabajadores que militan en esta central sindical de sus hombres dirigentes.

Terminó diciendo que los hombres del POUM sabrían morir si fuese necesario por la revolución socialista. Jorge Arquer fué calurosamente ovacionado al finalizar su discurso.

GORKIN

Dijo que la persecución de que era víctima el POUM no era nada nuevo en los anales de la historia proletaria. Lenin se vio calumniado e insultado, y no obstante Lenin triunfó, porque Lenin en Rusia, como nosotros aquí, representaba la verdad y el verdadero camino de la clase trabajadora.

El orador pasó a hablar de la cuestión internacional, y dijo que la política que había seguido Francia, que en este caso era como decir Blum, era una política de favorecimiento del fascismo. Si no hubiese sido por esta política de Blum el proletariado español habría podido contar con las armas que necesitaba y hoy el fascismo ya estaría arrollado.

Refiriéndose a los armisticios, dijo que el POUM no quiere oír hablar de pactos ni armisticios.

NIN

Andrés Nin empezó explicando la crisis pasada de la Generalidad y los manejos efectuados por ciertos elementos con el objeto de eliminarlos del Gobierno. Dijo que aunque formasen parte del Gobierno ellos querían tener libertad de acción crítica. Libertad de acción que la causa del proletariado nos imponía, ya que para nosotros lo más sagrado son los intereses de la clase trabajadora.

Nin dijo que no podía existir un Gobierno fuerte como se pretendía, ya que la política que se hacía es débil. Abogó por la formación de un Gobierno formado a base de la CNT y el POUM.

Dijo que ellos no se dejarían eliminar y que seguirían su camino por fuertes que fuesen los obstáculos que les opusieran. También se refirió a la organización del ejército, diciendo que no respondía a las necesidades del proletariado. Nosotros no queremos que se organice un ejército calcado del antiguo, y explicó lo que a su juicio es el ejército de los trabajadores, el ejército rojo de la revolución.

Nin terminó pidiendo la supresión de los Parlamentos de la República y de Cataluña, para ir a la constitución de las asambleas de combatientes, trabajadores y campesinos, que son los únicos que han de legislar nuestra vida política.

Andrés Nin fué ovacionado. La banda de música del POUM interpretó *La Internacional*, que fué coreada por el público puesto en pie y con el puño levantado.

Acto seguido dióse por terminado el acto.

El farmacéutico Rafael Masclans habla de la defensa pasiva de la Ciudad Contra el peligro aerográfico

En el Teatro Poliorama tuvo lugar ayer una conferencia a cargo del farmacéutico Rafael Masclans sobre el tema: «El farmacéutico, factor indispensable en la defensa pasiva de la ciudad contra el peligro aerográfico.»

Presidieron los compañeros Pinilla y Susany, por la CNT, y Tarragó y Mata, por la UGT, junto con delegaciones de diversas ramas sanitarias.

Con detalles interesantes, y demostrando su profundo conocimiento de la materia, el conferenciante explicó el efecto que persigue la aviación con su material bélico ofensivo al actuar sobre la población civil, que es la de provocar una intensa desmoralización, contra la cual enumera las principales misiones asignadas a la Farmacia para protegerse con más eficacia.

El compañero Pinilla abrió el acto, y lo cerró, haciendo resumen del mismo, el compañero Tarragó. En el tercio de la presidencia, y estrechamente enlazadas, lucían las banderas de ambas organizaciones proletarias.

FINAL, MITIN DE E. R. C.

ideales revolucionarios. (Extraordinaria ovación, el público puesto en pie aclama al Presidente.)

Yo quiero hacer política de cara al pueblo y al contacto de las masas, sin silenciar nada y sin esconder nada, y que cada cual cargue con su responsabilidad. Las cosas no se solucionan silenciándolas. Eso es política vieja, el engaño, de la simulación y del impunitismo. (Ovación.)

CATALUNA QUIERE SER GOBERNADA

La guerra lleva consigo la revolución y Cataluña acepta las soluciones meditadas y aprobadas más profundamente transformadoras, pero quiere ser gobernada y dirigida. También acepta todos los sacrificios, pero quiere ser administrada de forma inteligente y con arreglo a una política económica que responda a un pensamiento central. (Grandes aplausos.)

Es necesario poner orden a esta confusa red de Comités, Juntas y actividades inútiles y perturbadoras y apartar a los aprovechadores. (El público, puesto en pie, prorrumpe de nuevo en una gran ovación.) Hay que apartar a la genticita que ha encontrado un modo fácil de vivir en el confusismo y en la desorientación de los primeros momentos y que llevarían a la ruina y al descrédito nuestra economía. Y se han de acabar absolutamente, inexorablemente, las bandas y los grupos, los gans-

ters y los aventureros que imponen el terror (*Gran ovación*), puesto que hay unos Tribunales Populares a los que está encomendada la severa función de la justicia revolucionaria, y el terrorismo incontrolado y salvaje crea un ambiente de desencanto y de pánico que es semilla de fascismo y que alargaría la guerra que estamos sosteniendo y que es el primer objetivo puesto que sin la victoria en el campo de batalla todo estaría perdido y caería en lo hondo de la más vergonzosa ignominia. (Aplausos.)

UN SOLO GOBIERNO

Ni es posible tampoco que en cada Municipio haya un gobierno, ni en cada barriada, ni en cada esquina, puesto que el Consejo de la Generalidad es único, está integrado por todos las fuerzas sindicales y antifascistas y él tiene la responsabilidad ante Cataluña, España y el mundo y ante el juicio implacable de la historia.

Declaro que al darme cuenta de todo esto, no ignoro, además, que nos estamos jugando el crédito que tenemos ante la opinión pública y cueste lo que cueste y con los peligros que sean precisos no desfalleceré. (*Gran ovación*.)

La guerra y el frente de guerra obliga a sacrificios ocultos y a una táctica metódica y de etapas. Pero si no se pusiera remedio a los principios de descomposición que en algunos aspectos apuntan, todo quedaría comprometido, y hay que hacerse ya la resolución categórica de poner fin, de remediar con la necesaria energía los fallos y las morbosidades que puedan comprometer la gloria y el honor de estos momentos enormes de la vida de Cataluña y de la República. El bandillaje y el impunitismo del que aun quedan algunos vestigios han de ser extirpados y se ha de poner fin al alegre derroche de desorden de la retaguardia, a las audacias de los valientes del día siguiente de la victoria. (Grandes aplausos.)

EL IDEAL PATRIOTICO POR ENCIMA DE LOS INTERESES DE PARTIDO

Este es uno de los primordiales objetivos del actual Consejo de la Generalidad y es de esperar que las sindicales que lo integran mantengan los lazos de la más intensa solidaridad y fraternal unión bajo el signo de la mutua y más sincera, espontánea, efectiva y clara lealtad, puesto que sobre los intereses y la fuerza numérica de cada organización están los magnos ideales superiores que se ventilan hoy en los campos de batalla.

La guerra es el objetivo primero y obsesante, pero se han de ahorrar sacrificios, dolores y vidas.

España lucha por la independencia, puesto que son moros reclutados y legionarios nazis los que nos combaten. Cataluña es el baluarte del antifascismo y será siempre, dentro del ámbito de la República Federal Española, puesto que en realidad vivimos ya en una Federación, la amiga de las democracias y de los pueblos libres. Nuestro pueblo aportará siempre todos sus afanes a la obra suprema de la paz universal.

EL SIMBOLO Y LA GLORIA: ¡CATALUNA!

Y ahora amigos míos, acabaré repitiendo un nombre único. El nos llevará a la victoria exterior y a la responsabilidad interior. Es un nombre glorioso, plétreo de energías, que tiene las puertas abiertas a todas las ansias del futuro. El salvará todo y nos dará fuerza, y lo restablecerá todo y nos dará paz. Este nombre es una realidad — un símbolo — y una gloria. Lo hemos de clavar en nuestro corazón y lo hemos de escribir en todas partes como una bandera y una consigna. Este nombre es: ¡Cataluña!

FINAL DEL ACTO

Acabado el discurso del honorable Presidente y extinguida la formidable ovación con que lo subrayó el pueblo, la banda del cuartel de milicianos de Guerra Republicana de Cataluña interpretó *Els Segadors*, que fueron coreados con ruidos aplausos, con vivas diversos, y oídos de pie por todos los asistentes.

La misma banda tocó *La Marselesa* y a continuación *La Santa Espina*, himnos que también fueron entusiásticamente aplaudidos. Mientras tanto, la concurrencia iba desfilando ordenadamente, después de haber dado el acto por acabado. Al retirarse de la sala el Presidente Luis Companys, acompañado por los consejeros Tarradellas, Artemio Aguader y el alcalde de Barcelona, fueron despedidos con una ovación enorme y con vivas y otras muestras de afecto que se prolongaron hasta la calle, entre el público allí reunido.

Los aplausos de la muchedumbre fueron asimismo prodigados al abandonar la sala los otros oradores que habían tomado parte en el acto, y algunas de las personalidades más destacadas del partido.

En perfecta formación se retiraron del Palacio de Bellas Artes los milicianos y milicianas que habían hecho acto de presencia, y se dirigieron a sus respectivos cuarteles.

Los alrededores del Palacio de Bellas Artes volvían a presentar el aspecto de animación que hemos indicado al reseñar el principio del acto. Avalanchas de ciudadanos, grupos enarbolando sus respectivas banderas, salían del local y se esparcían en diversas direcciones por la ciudad, buena parte de la cual fué animada por el desfile de la formación que había asistido al grandioso mitin que acabamos de reseñar.

LA IMPORTANCIA Y SIGNIFICACION DEL ACTO

Algunos de nuestros redactores, una vez terminado el mitin, tuvieron ocasión de conversar con algunas personalidades que habían asistido al mitin. Entre otros, el consejero Artemio Aiguadé y los diputados Tomás y Piera, Nicolau d'Oliver, Ragassol, Santaló, Galés, Guinart, Barrera, Dot y Bru.

Todos nuestros interlocutores coincidieron en apreciar y subrayar la importancia y éxito del acto. Destacaron la penetración manifestada en todo momento entre los oradores y la multitud que había asistido, haciendo constar su adhesión a las ideas y a los conceptos emitidos, a la crítica justa y orientadora sobre el momento político y social presente, con repetidas y entusiastas ovaciones.

Asimismo se remarcó la alta significación que en el transcurso de las horas que vivimos, tendría el acto que se acababa de celebrar, en defensa de las más justas aspiraciones de nuestras masas y en defensa de las reivindicaciones sociales, al mismo tiempo que de los principios democráticos y de nuestras libertades sociales. Principalmente las afirmaciones hechas en este último aspecto por José Tarradellas y Luis Companys.

En los elogios dedicados a los oradores, de manera especial se hacía remarcable su concisión, sinceridad y trascendente posición programática, el discurso pronunciado por el Presidente de Cataluña, Luis Companys, haciendo constar su importancia en los momentos actuales y en el futuro inmediato, verbo y expresión de los sentimientos e ideales de nuestro pueblo.

Todos los comentarios que pudimos recoger pueden ser resumidos brevemente en aquello más esencial, con las palabras que acabamos de transcribir.

JOSEP CASAS SALLARÉS

Morí ahir, a l'edat de 48 anys

Els qui el ploreu, esposa Maria Antiga Sanmiquel i Delriu, pares polítics Damià Sanmiquel i Maria Delriu, germà Francesc, cunyat i cunyades, oncles, nebots, cosins, la família tota i les cases comercials TRANSPORTS JOSEP CASAS i GIRALT CASAS, en assabentar-vos de tan dolorosa pèrdua, us preguen d'assistir a l'enterrament, que tindrà lloc avui, dilluns, dia 28, a dos quarts de quatre de la tarda.

EL DOL ES DONA PER ACOMIADAT

Domicili mortuori: Carrer de Sant Llorenç, números 7 i 11.

Sabadell, 28 de desembre del 1936.

TOMÀS CALDERER I FERRER

Morí ahir, a l'edat de 45 anys

Els qui el ploreu, esposa Elvira Camps, mare política Elvira Vellvé, germans Maria, Martí, Dolors i Ramon, cunyats, cunyades, nebots i la família tota, en assabentar-vos de tan dolorosa pèrdua, us preguen d'assistir a l'enterrament, que tindrà lloc avui, dilluns, dia 28, a dos quarts de cinc de la tarda.

EL DOL ES DONA PER ACOMIADAT

Domicili mortuori: Carrer del Guadiana, n.º 26, principal (Sants).

Barcelona, 28 de desembre del 1936.

Ayer, en el Palacio de Bellas Artes

Una imponente multitud asistió a la concentración de la democracia catalana en honor al inmortal líder Francisco Maciá

ANTES DE COMENZAR EL ACTO

En el Palacio de Bellas Artes, ayer mañana tuvo lugar el grandioso mitin organizado por Esquerra Republicana de Cataluña, magna concentración de fuerzas democráticas, republicanas y catalanistas de nuestra ciudad, como tributo a la memoria del que fué Primer Presidente de la Generalidad de Cataluña, Francisco Maciá, en ocasión del tercer aniversario de su muerte.

Mucho antes de la hora anunciada para el comienzo del acto, la grandiosa sala central del Palacio de Bellas Artes, estaba totalmente llena de público. Los alrededores de dicho edificio ofrecían una gran animación; oleadas de gente procedente de distintos puntos de la ciudad afluiran al local; numerosos automóviles, llegados de todas las comarcas de Cataluña, paraban frente al Palacio de Bellas Artes, de los que descendían núcleos de militantes y simpatizantes de la Esquerra y, asimismo, grupos de milicianos pertenecientes a la misma que acudían al acto. Por encima de la multitud ondeaban centenares de banderas y banderines de las organizaciones representadas en esta concentración.

EL ASPECTO DE LA SALA DE ACTOS

El local, a medida que avanzaba el tiempo, iba apareciendo más repleto, manifestándose en forma evidente un gran entusiasmo e interés por el acto que se iba a celebrar por parte de aquella gran multitud que acabó finalmente por no haber más en la gran sala de Bellas Artes.

El aspecto que presentaba el local era por todos conceptos magnífico. El entusiasmo y la adhesión por el acto que se iba a celebrar se evidenciaba en la multitud, ansiosa de escuchar los discursos anunciados, y cada vez que entraba en la sala algunas de las personalidades del partido, grupos de milicianos o las representaciones de las entidades adheridas, enarbolando sus respectivas banderas, prorrumpía en enardecedoras ovaciones.

La banda de música del cuartel de milicianos de Esquerra Republicana de Cataluña, colocada cerca del lugar donde había de situarse la presidencia del acto, inició la celebración del mismo con el himno nacional *Els Segadors*, que fué acogido con una ruidosa ovación. En varios momentos del mitin, la misma banda interpretó dicho himno y otros cantos revolucionarios y patrióticos.

Todo aquel entusiasmo tuvo un hermoso marco: la amplia sala estaba presidida por un grandioso retrato del inmortal líder de Cataluña Francisco Maciá, obra del artista Durbán, y debajo de dicho retrato se había colocado una enorme bandera catalana. A ambos lados de la efígie de Maciá, figuraban dos grandes banderas de la ciudad de Barcelona. Las dos escalinatas del fondo de la sala, aparecían silueteadas por la fila de banderas situadas en las mismas, pertenecientes a diversas entidades de la Esquerra. Igualmente el balcón del piso superior que rodea la espaciosa sala, estaba adornado por una cantidad superior aun de otros estandartes barrados, republicanos y federales de otras entidades, cuyas representaciones acudieron al grandioso mitin.

También, esparcidos por otros lugares de la grandiosa sala, ondeando por encima de la multitud, aparecían nuevos estandartes, cuyos portadores no habían podido situarse en los lugares destinados al efecto, debido a la gran afluencia de gente.

Formados en cordón, milicianos de las columnas Maciá-Companyns, cuidaban del mantenimiento del orden, dejando el paso libre por donde habían de entrar los oradores, y enmarcaban los lugares destinados a la presidencia. Los milicianos, perfectamente uniformados, pertenecientes a las mismas columnas de la centuria del Casal Lluís Companyns, daban guardia de honor a la mesa presidencial. Asimismo con su uniforme de campaña y armamento había un grupo de milicianos, venidos del frente de combate, los cuales formaron, distribuidos por diversos lugares del local. La nota de color, concreción simbólica de los ideales de la democracia catalana que dieron al acto las banderas y estandartes de las entidades catalanistas republicanas de izquierda allí representadas, era aumentada por la severidad de los uniformes de los milicianos y milicianas, y por sus banderines. Estos pertenecían a todas las juventudes y agrupaciones femeninas de los diversos centros del Partido de Esquerra Republicana de Cataluña.

La multitud allí congregada, formada por miles y miles de ciudadanos era la auténtica representación de nuestra democracia.

Bastaba observarla; todas las clases sociales figuraban en gran proporción. Multitud de obreros, de obreros del campo y de la ciudad; nuestra clase media, hombres de todos los oficios y profesiones; miles y miles de jóvenes mezclados con miles de hombres maduros y de edad avanzada; mujeres de todas edades y de diversa formación social; ciudadanos de todos los ámbitos de la gran Cataluña. En una palabra: todo el pueblo catalán estaba presente y representado.

LA PRESIDENCIA DEL ACTO

En el amplio estrado, instalado en el fondo de la sala de Bellas Artes, se colocó

la presidencia del mitin. En su parte central, se hallaba la mesa presidencial, a la cual se sentaron, a su llegada al local, el Presidente de la Generalidad, Lluís Companys. A su derecha, el consejero primero del Gobierno de Cataluña, José Terradellas; el consejero de Seguridad Interior, Artemio Aiguader; el secretario general del partido de Esquerra Republicana y diputado, Juan Tauler, y, en representación del Parlamento catalán, el diputado Dct. A la izquierda del Presidente del Gobierno, se hallaban el ministro del Gobierno de la República, Jaime Aiguader; el alcalde de Barcelona, Carlos Pi y Sunyer; el consejero de Cultura, Antonio María Sbert, y el diputado Pedro Corominas.

Detrás de esta primera presidencia estaban los consejeros de la Generalidad y diputados, los concejales municipales de Esquerra Republicana y otras personalidades de los partidos afines y representados. A ambos lados, habían también otras personalidades destacadas del partido organizador del acto y de otras organizaciones afines a la misma ideología.

Entre los que estaban en la presidencia recordamos a los ex ministros, consejeros y diputados Tomás y Piera, Nicolau d'Olivert, Santaló, Humberto Torres, Quero, Zulueta, Ragassol, Guinart, Barrera, Roret, Bru, Soler y Pla, Jané, Banyeres, Manuel Companyns, Fábrega, Balart, Bilbeny, Galés, Riera, Calvet, Sallés, Arnau, Cortina, Dalmau, Irla, Casademunt, Magre, Aragay, Bernades, Hilario Salvador, Frontera, Escofet, Pla; el secretario del consúl de la URSS, Alejandro Korobizín; los representantes en Cataluña de los Nacionalistas vascos y Nacionalistas gallegos, la representación de la Unió de Rabassaires, además de los mencionados Nicolau y Ragassol; otros dirigentes de Acció Catalana y una nutrida representación de Izquierda Republicana. Asimismo había una destacada representación de los republicanos de Esquerra Valenciana y de las agrupaciones izquierdistas aragonesas y mallorquinas. Muchas de las organizaciones que acabamos de mencionar hicieron acto de presencia en corporación y con sus banderas. Esto hizo que se juntasen en aquel acto, emblema del emblema de Cataluña repetido centenares de veces, en una unión fraternal, la casi totalidad de la de nuestros pueblos hermanos de España.

JUAN TAULER

Presidió el acto, por el Consejo Permanente de Izquierda Republicana de Cataluña, el diputado del Parlamento de Cataluña Juan Tauler, quien dijo:

Ciudadanos: El Consejo Permanente de la Izquierda Republicana de Cataluña ha hecho el gran honor de designarme para que, en su representación, abriese este acto, organizado en conmemoración del tercer aniversario de la muerte de nuestro maestro Francisco Maciá, primer presidente de Cataluña y primer presidente de nuestro partido. Pocas palabras, muy pocas, pues los organizadores no vamos a fijar posiciones, ni marcar directrices, pues otros oradores lo harán con más autoridad que nosotros. El Consejo Permanente de Izquierda Republicana de Cataluña agradece la colaboración de las entidades que han contribuido a la organización del acto. También agradece su asistencia a esta multitud entusiasta, demostración plena de que si el corazón de Maciá dejó de palpar el año 33, su espíritu continúa viviendo entre nosotros.

Los ideales de Maciá, de los que somos continuadores todos, tenían por base la prosperidad de la patria, el triunfo de la libertad y la plasmación de una mayor justicia social.

Quiere también el Consejo Permanente hacer remarcar que si no conmemoramos el primer aniversario de la muerte del maestro fué porque en las cárceles estaban sus mejores militantes, como consecuencia de la represión que siguió al glorioso 6 de octubre. Y si tampoco conmemoró el segundo aniversario fué porque en aquellos momentos estaba el Gobierno de la Generalidad, con su Presidente a la cabeza, en los penales de Cartagena y Cádiz. Hoy celebramos el tercer aniversario en circunstancias anormales. En estos momentos de heroísmo y de dolor, el Consejo Permanente cree interpretar los sentimientos de todos sus afiliados, consignando su recuerdo a todos los catalanes y a todos los hijos de las otras tierras de Iberia, así como a los que figuran en la Brigada Internacional, que están dando su vida y su sangre en los campos de batalla por el triunfo de la República. Queda abierto el acto. ¡Viva Cataluña!

Una gran ovación acogió las palabras finales del diputado Tauler.

ANTONIO MARIA SBERT

A continuación hizo uso de la palabra el consejero de Cultura, Antonio María Sbert, diciendo:

Catalanes: En este acto debía hablar Ventura Gassol, que siguió tan de cerca la vida del maestro de todos. La mirada de Maciá no podía ser apagada por la muerte. Aquella mirada de Maciá tenía tal fuerza que llegaba al alma del pueblo, y es que el alma de Maciá era la del mismo pueblo. Maciá murió aquella mañana fría de diciembre, pero su alma no murió, ya que vive y vivirá como un símbolo de la patria nue-

va. Maciá era y será el símbolo eterno de Cataluña. De esta Cataluña que supo abatir el feudalismo y el imperialismo. Este pueblo nuestro no sentirá nunca la ingratitude de olvidar las virtudes de Maciá y sabrá imponer el sentido de catalanidad a nuestra revolución. Maciá símbolo de Cataluña, era un hombre sencillo, de familia modesta, que supo elevarse, y estimaba la tierra y las artes. Maciá fué un símbolo del ejército del pueblo, y fiel a sus tradiciones de lealtad, rompió su espada, no hizo lo que han hecho al sublevarse los traidores. Ahora en mi viaje a Rusia, yo recordaba que Maciá durante su estancia en el país soviético añoraba la libertad, y lo recordaba yo en aquellos momentos en que Rusia estaba elaborando su carta constitucional en la que se reconocen los derechos del hombre, siguiendo la tradición que marcara la Revolución francesa. Rusia llegaba a la conquista, para él más estimada: la de la libertad, que siempre fué la causa de nuestra querida Cataluña.

Expresa el orador que el programa político de Maciá tenía por finalidad la unión de la menestralía con el proletariado al servicio de Cataluña, y por eso hoy, viviendo una revolución, podemos invocar su espíritu, que no ha muerto.

El — continúa diciendo — era político y militar. Y él, que luchó tanto, sabía lo que valía la constancia, la energía y la dirección. Y pensando en todo ello, hemos de agruparnos alrededor de la figura de nuestro Presidente Companyns (*gran ovación*) para que él lleve bien alta la bandera que un día levantase el avi Maciá. (*Gran ovación*.)

Expresa el orador que Maciá propugnó siempre para Cataluña por una legislación social, como quiso también que los catalanes sólo sirviesen al ejército en territorio, y lo quiso, porque con ello deseaba la garantía de que en Cataluña no se produciría un 19 de julio.

Dedica a continuación grandes elogios al cuerpo de Mozos de las Escuadras, que dijo acompañó al Presidente Maciá hasta la tumba, poniéndose en estos momentos al lado del Presidente Companyns.

Maciá — agrega — quería que la Revolución fuese bien nuestra. Quería la libertad nacional de Cataluña; quería una mayor justicia social; la igualdad de todos dentro de la ley. Sentía la universalidad. Por todo esto era nacionalista.

Con este motivo el orador glosa los sentimientos nacionalistas de Maciá, y dice que respondían por completo a su espíritu de hombre de izquierda.

Yo estoy seguro — añade — que si Maciá viviese os pediría, con aquella mirada suya, unidad, disciplina.

El consejero de Cultura terminó su discurso expresando que el Presidente Companyns era el depositario del espíritu de Maciá, y que todos los catalanes debían ver en él al continuador de la obra del Primer Presidente de la Generalidad.

Una gran ovación acogió el final del discurso del señor Sbert.

PEDRO COROMINAS

Después hizo uso de la palabra el presidente del Consejo de Estado, Pedro Corominas, quien dijo:

Catalanes, republicanos, hombres y mujeres: Nuestros compañeros nos han hecho el elogio emocionado de Maciá. Yo os vengo a decir que el recuerdo de Maciá ha de tener una significación revolucionaria.

A continuación, el orador se refirió al 6 de octubre y al bienio negro, así como a las elecciones del 16 de febrero, expresando que al triunfar las izquierdas el Presidente Companyns pronunció unas palabras proféticas desde el balcón de la Generalidad al decir «Volveremos a luchar, volveremos a sufrir y volveremos a triunfar».

Llegó el 19 de julio y Cataluña triunfó por la orientación y la preparación que supo darle Maciá. Cataluña triunfó en las calles sobre los militares, tomándose sus cañones y sus bayonetas, y ahora nuestras milicias se encuentran en tierras de Aragón luchando por la libertad de las tierras hispánicas.

Si queremos ser fieles al espíritu de Maciá hemos de continuar compartiendo sus ideales en relación con Cataluña. Están equivocados, sufren un error, aquellos que creen que debe aún conservarse aquel pobre y pequeño Estatuto que se concedió a Cataluña. El Estatuto ha de tener una mayor amplitud.

Después el orador dice que Cataluña se ha de preparar para la nueva sociedad que va a surgir como consecuencia del 19 de julio. Agrega que los obreros han de tener presente que no se puede lanzar a la desesperación a una multitud de catalanes, entre otro el sector de rabasallanes, que también han contribuido y seguirán contribuyendo al triunfo de la revolución.

Por otra parte — agregó —, yo he de decir que Izquierda Republicana de Cataluña no ha de ser considerada exclusivamente como un partido pequeño burgués, pues en sus filas figuran intelectuales e importantes núcleos de obreros. (*Gran ovación*.)

Después el orador dijo que Izquierda Republicana de Cataluña no se oponía a la transformación social, sino que creía, por el contrario, que se debía llevar a cabo, y esto lo dice — añadió — un hon-

bre que desde hace cincuenta años es republicano y catalanista.

Expresó que cuando llegue la paz habrá un período transitorio, que es preciso que sea lo más corto posible, y que entonces Izquierda Republicana de Cataluña tendrá que ser un puente entre la sociedad que desaparece y la que nace.

El señor Corominas terminó diciendo que en la nueva sociedad no habrá clases, y agregó que deseaba cerrar su discurso con el vocablo amor, por el que Maciá sentía un profundo fervor.

El discurso del señor Corominas fué interrumpido en diversas ocasiones por los aplausos de la concurrencia, siendo acogido el final con una gran ovación.

CARLOS PI Y SUNER

Al disponerse a hacer uso de la palabra el alcalde de Barcelona, el público, de pie, le aplaudió y le vitoreó largamente. Una vez restablecido el silencio, dijo:

«Ciudadanos: Hay un sentimiento arraigado en el alma de los pueblos que hace que, en las horas graves, se acuerden de los grandes ausentes que han sido los guías del pueblo. Parece que en las horas de peligro busquen la sombra protectora de sus grandes figuras. Cataluña no solamente se cobija en el recuerdo de Maciá, sino que busca en él estímulo, lección y guía.

Está bien celebrar este tercer aniversario del fallecimiento de Maciá, en que Esquerra Republicana de Cataluña expone su pensamiento en la hora que vivimos. Maciá preveía esta hora, y es que él estaba siempre en contacto con el pueblo. Y por esto Cataluña le pagaba con amor y un gran afecto. Maciá fue el precursor de lo que sucede. El enseñó lo que había de ser el catalanismo para poderse elevar y triunfar: incorporar a aquel movimiento la masa trabajadora de Cataluña. Por esto hemos de subrayar que a Esquerra Republicana, bajo el signo de Maciá, le cabe el honor de haber abierto el camino de una Cataluña nueva, de la Cataluña reconstruida de mañana. (*Grandes aplausos*.)

En el momento que vivimos no podemos olvidar la situación ni negligir los resultados de la agresión militar que ha provocado la guerra civil. Mientras persiste la guerra, dura y terrible, mientras los enemigos tienen todavía su puñal clavado en el corazón de Madrid, mientras la línea de fuego está en los suburbios de la capital, mientras hay tantas casas destruidas y tantas familias sin hogar, mientras en todos los frentes nuestros luchadores viven en la crudeza del invierno, todos los que estamos en la retaguardia tenemos el deber de dejar toda frivolidad y toda inconsciencia y hacernos dignos de los que luchan en el frente. (*Muy bien*.)

Por esto hemos de pedir a nuestro pueblo que se haga cargo de que vivimos en guerra y que sienta la dignidad de la hora grave. Pero mal podríamos pedir este comportamiento al pueblo, si los dirigentes, todos los hombres destacados de las organizaciones sindicales y políticas, no tuvieran un profundo sentido de responsabilidad. Somos nosotros los que hemos de dar ejemplo y no crear divergencias ni envenenar discusiones. Algunas se presentan, en las cuales todos estamos en el fondo de acuerdo, y que parecen divididos. Por ejemplo, cuando unos dicen que primero hay que ganar la guerra y otros que al mismo tiempo se ha de ganar la guerra y hacer la revolución. En realidad las dos cosas son consubstanciales, pero lo que hemos de procurar es que estas peleas no nos hagan perder la guerra y la revolución.

En este punto hay que hablar claramente y con toda franqueza. Tan condenable fuera que mientras estamos todos sujetos a la imposición principal de la guerra cualquiera quisiese imponer soluciones que no tuviesen la conformidad de la mayoría del pueblo, como que alguien soñase que, una vez ganada la guerra, podrían volver las cosas a su situación interior, escamoteando la profunda transformación social por la que lucha nuestro pueblo. (*Ovación*.) ¡No! Hemos de ganar la guerra y la revolución. Luchamos por un ideal común, por tanto es necesario hacer la guerra sin pelearnos; sin pelearnos ahora y con el firme propósito de no pelearnos después. (*Muy bien*.)

Por esto hay que hacer examen de conciencia y rectificar aquello que pudiera ser contrario a nuestro objetivo. Hay que extinguir todo acto de crueldad. El heroísmo no es nunca cruel. No queremos que el ideal, la lucha que ha de llevarnos a la victoria, nos deshonre. No hay que crear reacciones interiores y no perder prestigio en el ambiente internacional, ya que últimamente se ha despejado y hemos ganado posiciones que conviene no perder por la seguridad del triunfo.

En el aspecto económico se han elevado voces en todos los sectores denunciando defectos a corregir. Hay dificultades derivadas fatalmente de la misma guerra, a la que tenemos todos que someternos; pero hay que evitar a toda costa un colapso de la economía. Señalar los peligros es hacer una obra útil. Los hombres de

izquierda no tenemos miedo de ninguna ideología social por avanzada que sea, y más ahora, después de la subversión militar apoyada por las derechas. No tenemos miedo de ir adelante. Nada más tenemos un temor, y es el del fracaso que nos haría ir hacia atrás. Sería una gran responsabilidad para todos el que con iniciativas esporádicas, improvisaciones y ensayos contraproducentes, ambiciones e impaciencias, pudiera llegar un momento en que viéramos la paradoja de que después de luchar contra el fascismo y haberle vencido, por nuestras culpas rebrotase algo que pudiera parecerse. (*Aplausos*.)

Para que no sea así precisase el esfuerzo de todos, un espíritu de transigencia y sacrificio, y así conseguiríamos sin pelearnos la honda transformación que crece una nueva Cataluña.

Pocos días después de la subversión militar, en un discurso que pronuncié por radio, resumía mi pensamiento en la necesidad de formar un ideal común. Hoy, cinco meses después, continúo diciendo lo mismo. Diréis que es difícil. Es cierto, porque hay matices diversos en nuestro frente, pero en cambio es posible formar una coincidencia de programa de actos y de realizaciones. Entonces, incluso esto era difícil, pero hoy que en el Gobierno de la Generalidad están representados los grandes sectores de nuestro pueblo, esta coincidencia es un objetivo común puede ser un hecho. Solamente se impone una cosa: obedecer disciplinadamente lo que disponga el Gobierno de la Generalidad. (*Grandes aplausos y vivas*.)

Si lo hacemos así, este ideal común nacerá solo, porque la obra que ha de emprenderse es grandiosa: reconstruir económica y socialmente la nueva Cataluña y la nueva España.

Para esta nueva Cataluña el recuerdo de Maciá ha de estimularnos. Hombre de un ideal intransigente, supo cuando convenía transigir para la continuidad de su obra. Ante la realidad comprendió la fecundidad de la misma realidad.

En esta hora grave y difícil, en que en medio de las angustias de un momento duro y penoso se sienten nuevas esperanzas y se columbran grandes posibilidades para la joven Cataluña, hagámonos que el recuerdo de Maciá nos estimule para hacernos dignos de él, y su ejemplo nos aliente en las horas de sacrificio y en el cumplimiento de nuestro deber.

EL MINISTRO JAIME AIGUADE

El ministro, don Jaime Aiguadé, pronunció el siguiente discurso:

Es un hecho simbólico que Esquerra Republicana de Cataluña se ponga en contacto con el pueblo para homenajear la figura de Maciá. Maciá es el norte permanente y su recuerdo está en el corazón de Cataluña en primer plano de la Historia de nuestro pueblo. El es inicio en el camino emprendido, pero es asimismo una bandera. Es aún el hombre puede llevarnos con el recuerdo a la victoria.

Su más grande victoria y su más grande virtud es haber sabido mostrar el corazón al pueblo. Es por eso que es preciso tener en cuenta que las presentes horas son horas de lealtad y el ejemplo de Maciá debe ser nuestro guía. Únicamente con lealtad ganaremos la guerra y la revolución.

Aquella espada que Maciá quebró porque no quería unirse con los militares que intentaban asaltar Cataluña, aquella espada la vemos hoy en el campo faccioso con la que quieren esclavizar el pueblo y principalmente a esta Cataluña con azares de libertad.

Tengo la seguridad que todos nos hemos preguntado en qué forma habría reaccionado Maciá ante la rebelión fascista. A mí me era muy conocido su pensar y puedo asegurar que habría reaccionado semejante a Companyns. (*Grandes aplausos*.)

Maciá habría dado cordial acogida en la Generalidad a todos los que estaban fuera de ella. Habría buscado la colaboración de todos los elementos obreros.

Maciá sentía gran amor por el sindicalismo catalán, con cuyos dirigentes había conspirado. Los quería como cosa de Cataluña que eran, como un pensamiento que daba a conocer las aspiraciones obreras, pero que no eran enemigas de las libertades de Cataluña.

El pueblo quiere que todos los anhelos sean concretados en un solo. Es preciso pensar en la lealtad y es necesario que todos los partidos hablan claro referente a sus intenciones y a lo que quieren aportar.

Por lo que se refiere a nosotros hay dos cosas sobre las cuales no transigiremos: Cataluña y la Democracia. Ni dejaremos amorar las libertades de Cataluña, ni tampoco el poder de la democracia. No ofrecemos con eso un camino angosto. Damos amplio margen para la libertad, para estructurar en ella todas las reivindicaciones. (*Muy bien*.) De esta forma habrá convivencia y no regataremos nuestro esfuerzo.

Actualmente hay el intento de embestir contra los partidos políticos para transformarlos en fuerzas sindicales...

(Continúa a la pág. 2)

A consecuencia de las presentes circunstancias, nos vemos obligados a reducir el número de páginas de la HOJA OFICIAL DEL LUNES. Conflamos en ser rápidamente las dificultades que la escasez de papel nos impone, para poder ofrecer a nuestros lectores las páginas de costumbre.